

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2019年12月 6 星期五 <己亥年十一月十一>

A13

## 9号线二期预计年底前开通迎客

届时5、9号线可实现直达换乘可纾缓科技园片区通勤客流



本版制图：

张江

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员禹程报道：5日，记者从深圳地铁获悉，随着9号线二期各项安全评审工作及“三权移交”的完成，现已满足开通运营条件，预计将于年底前正式开通运营。

据了解，9号线二期东起于9号线红树湾南站，西延至5号线二期前湾站，沿途设立10个地下站点，包括高新南、粤海门、深大南、南山书城、南油、南油西、荔林、怡海、梦海、前湾，全长10.8公里。

目前9号线二期各车站设备设施已安装完毕，自动购票机、公共洗手间、母婴室、导向标识、垂直电梯等便民设施一应俱全，各系统设备全部投入使用，其中9号线二期在便民设施上保留了既有线路的优点。

为方便市民安全、便捷乘车，各车站在出入口、站厅至站台处至少设置4部扶梯，同时在各站出入口处均设有1部垂直电梯，以满足无障碍通行的需求；而随着既有洗手间改造的陆续开展，9号线二期公共洗手间也将以崭新姿态面世，通风、排水、照明、隔间置物架等设施全线投入应用，部分

车站还设有母婴室。

另据介绍，9号线二期“地铁博物馆”也将将在开通运营后应运而生，10幅墙画作品分别结合各站空间特点与周边地域特色，通过保证空间整体性，让车站更为舒展、充满艺术感，为市民乘客营造耳目一新的乘车环境。9号线二期开通后，深圳地铁线网总里程将达到303.4公里，共200座车站。随着线网总里程突破300公里大关，深圳地铁轨道交通网络化运营也将变

得更加联通、紧密。

“9号线二期开通，将首次实现5、9号线的直达换乘。”深圳地铁负责人介绍，前湾站是两条线路的交汇站点，其中9号线二期区间即红树湾南至前湾，全程20分钟即可串联科技园片区；9号线全线即文锦至前湾，全程1个小时左右便可从罗湖直达前海。

值得注意的是，9号线二期的开通还将有效缓解科技园片区的通勤客流压力。



域，他们在安全文明出行、巡河护河、探访孤寡老人、医疗咨询和引导、无偿献血等志愿服务领域做出了突出成绩，志愿服务时长均在2000小时以上。

（胡振华）

文明深圳大见

## 坪山表彰“十佳最美义工” 打造志愿服务先进城区

区政府解决的问题。

方琳表示，坪山区注册志愿者人数在短短一年半时间增长近1倍，志愿服务总时长增加1.5倍，五星级义工增长50%，取得了优异的成绩。“北有北京北志联，南有深圳义工联”，坪山义工联已经走在了深圳前列，生动践行了社会主义先行示范区建设。

随后举行了坪山区2019年“12·5国际志愿者日”志愿服务经验分享会。会上，坪山区群团工作

部介绍了近三年来志愿服务工作推进情况，以及“十佳最美义工”的优秀事迹，号召广大义工向先进典型学习，共同建设志愿服务先进城区，分享会还宣读了坪山区2019年“十佳最美义工”评选结果，并为“十佳最美义工”和“优秀义工”代表颁发了荣誉证书。

在访谈环节，郎丽媛、陈桂珍、陈玉荀三位“十佳最美义工”代表分享了自己做义工的初心及在做义工服务过程中的一些温暖

片段。分享会现场还播放了“十佳最美义工”宣传片，让大家深入了解先进义工的志愿服务事迹，并充分感受他们的无私奉献精神。

据了解，此次评选出的“十佳最美义工”来自区各服务领

共2700多万元！  
55家企业将获“海归”创业补贴

羊城晚报讯 记者沈婷婷报道：5日，记者从深圳市人力资源和社会保障局获悉，深圳市近期将向55家留学人员企业发放深圳市留学人员创业前期费用补贴资助，合计2720万元。

为吸引和扶持留学人员来深创业，深圳设立出国留学人员来深创业前期费用补贴，并将补贴资金标准提高到一等资助100万元、二等资助50万元、三等资助30万元。经专家

评审，特别优秀的项目，可给予最高500万元的资助。出国留学人员来深创业前期费用补贴采取无偿资助形式，将一次性发放至各获资助企业在监管银行开立的监管账户。各获资助企业应严格按照规定使用资助资金。

据悉，深圳2019年度留学人员来深创业前期费用补贴申报从5月1日开始受理，经留学人员企业申请，各区人力资源部门初审，市人力资源和社会保障局组织专家评审和实地

考察，以及市科技创新委查重后完成公示。最终55家企业将获得深圳市留学人员创业前期费用补贴资助。其中：深圳市芯凯瑞生物科技有限公司等9家留学人员企业获得一等资助，每家资助人民币100万元；深圳市健行生物技术有限公司等22家留学人员企业获得二等资助，每家资助人民币50万元；深圳市合川医疗科技有限公司等24家留学人员企业获得三等资助，每家资助人民币30万元。

## 石岩街道禁毒宣传进基层

12月4日，宝安区石岩街道禁毒社工走进浪心社区网格管理中心开展以“预防毒品危害，保障身体健康”为主题的禁毒宣传活动。

禁毒社工利用网格员早会时间，对站内网格员解说了关于《深圳市宝安区举报毒品违法犯罪奖励办法》的细则，希望网格员在日常入户走访工作中，发现可疑问题即时上报，鼓励他们主动举报涉毒违法犯罪行为。

后又为网格员讲解毒品知识、禁毒常识、当前禁毒形势、毒品原植物的特征、常见毒品的种类和危害。

石岩街道广泛动员社会各方面力量，凝聚禁毒正能量，扩大禁毒宣传面。此次活动的开展，激发网格员检举揭发毒品犯罪线索的热情，入户宣传教育，提高居民禁毒知晓率，为打击涉毒提供情报支持。

（陈云强 欧春玲 郑振明）

## 坪山掀起禁毒宣传热潮

12月4日，坪山公安分局禁毒大队以“国际宪法日”为契机，在坪山中心公园广场开展了禁毒法制宣传活动。现场设立了禁毒咨询台，通过仿真毒品模型展示、讲解毒品种类及危害性及发放禁毒宣传手册等形式吸引了600余市民前来了解，直观而生动地向群众宣传毒品危害。

及禁毒常识，现场活动气氛热烈。据悉，此次活动派发了600余份禁毒宣传手册，充分调动了广大市民同毒品违法犯罪作斗争的积极性，进一步增强市民识毒、拒毒、防毒能力，营造了浓厚的全民禁毒宣传氛围。

（胡振华 阳玲）

## 沙井街道将提高文明养犬管理

12月4日，沙井街道综合执法队召开11月份工作总结合会，全面总结了11月各项工作开展情况，并安排部署12月份重点工作。会议要求对标对表做好文明养犬工作、“扫黄打非”基层站点建设、校园周边食品安全整治以及打好大气污染防治综合治理攻坚战等12项重点工作。

会上强调，一是进一步巩固前期取得的成果并扎实推进文明养犬工作，提高街道文明养犬精细化管理；二是着重强调目前街道大气污染形势严峻，要加强露天烧烤、泥头

车“抛、冒、滴、漏”及工地扬尘的排查和整治力度，坚决打好大气污染防治综合治理攻坚战；三是及时总结今年的工作经验和不足，针对治理“痛点”“难点”“堵点”；四是通过集思广益，提前谋划好明年重点工作，尤其在违建消存量、耕地复耕、疏导点建设等方面，力争取得新突破；最后针对市容管理“脏、乱、差”地方，采取“严管+引导”模式，规范辖区秩序，净化街道环境，携手推进城市管理更上新台阶。

（陈云强 曾泳莉 陶晓琴）

## 文化大家坐论“湾区视野下的文艺创作与批评”

# 古镇新桥共话湾区文学未来

文/李薇 郭起 陈云强

在旧粮仓活化后的场地、在咸淡水交接的地方，12月4日，由广东省委宣传部指导，羊城晚报报业集团、深圳市委宣传部联合主办，新桥街道、金鼠影业协办的“以文化城·深融未来”文化软实力（深圳）论坛新桥平行论坛举行。省内文化名家和宝安本土作家共聚一堂，用圆桌会议的形式，坐论“湾区视野下的文艺创作与批评”。

名家大咖们踏过深圳现存最古老的永兴桥来到会场，立刻感受到了新桥深厚的文化底蕴。地处珠江入海口东岸的宝安区新桥街道，有着源远流长的历史。这里是古南越人的生息之地，“深圳四大古城”之一的清平古墟诉说着昔日商贾云集的盛况，深圳仅存的清朝石拱桥饱含岁月深情，以曾氏大宗祠为代表的新桥古建筑群浓缩了氏族文化的生生不息，糅合了明代城墙和苏州园林风格的万景楼古色古香，极具特色的醒狮队屡获佳绩……如同书册相叠的深圳书城宝安城，宛如“打开的音乐盒”的新桥文化艺术中心，原创艺术基

地大道文化公社，新桥市民广场、体育公园、书香公园，让古老而诗意的栖居之地，焕发出现代人文风尚，让新桥这个滨海都市中的悠悠古镇，正逐步成为粤港澳大湾区冉冉升起的智创新星，雄踞广深创新发展轴的重要战略支点。

羊城晚报“花地”副刊从2016年起推出了“粤派批评”讨论，得到了省委宣传部高度重视，推动了广东本土文学创作和批评的发展。今年，随着粤港澳大湾区的实施方案正式出台，羊城晚报在“粤派批评”的基础上又推出“湾区文艺评论”，着重对整个大湾区的文学进行扫描、批评，取得了不错的反响。当前，全省文学的代表之一是湾区文学，湾区文学如何创造一个新的文学样式、形态，形成一种新的地域文学，从而进行独具特色的文学创作？广东作家的粤味小说如何用湾区的视野创作？

古镇、作家一相逢，便激荡观点无数。大咖们从各自领域出发，表达了对湾区精神和创作的理念和心得，提出了对湾区文化的思考。



湾区视野下的文艺创作与批评

●广东省文艺评论家协会副主席、羊城晚报编委 陈桥生：

深圳地理位置特殊，毗邻香港、澳门、广州等岭南文化代表城市，在岭南

文化“包围”之下，深圳如何打造自己的文化，是我们湾区文化需要探讨的话题。

●北京师范大学教授 张柠：

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出后，岭南再次成为全国关注的焦点。随着经济建设、改革开放的不断推进，这里的影响力不断向全国推进。我在这里生活了十年，充分感受这里是生活气息最浓郁，最活跃的地方。

大湾区日常生活有着丰富性、多样性还有国际性的特征。大湾区不仅仅意味着一个经济圈，更是未来文化的标识。这片土地包含的价值和意义、符号意义、象征符号意义，都是文学、艺术、创作的极好出发点。

●中国作协会员，国家一级作家，深圳市作家协会副主席 于爱成：

深圳的日常生活化背后蕴含着岭南文化的气质，但相对来说，岭南文化又一直远离中原、远离中心、处于边缘化的状态，里面包含这市民化、商业化的东西。深圳的民间也是非常世俗化、市民化的，大家做事情讲契约、讲约定，不互相打扰、

不互相干涉，这方面的精神传统与岭南文化十分契合，然而深圳还拥有更多现代的、商业化的、市民精神的气质。

●宝安区作协常务副主席、剧作家 郭建勋：

在大湾区视野下，我们应该引导作家的创作内容更加多样化，而不应都往一个筐里装，集中在某一个文学

范围内。宝安区人口众多，文学需求不低，我们需要更多的衍生产品。建议新桥街道在影视方面可以有更多作

品的展示，这里面就包含了大湾区的人文精神，既有传统岭南文化作为根底，又有现代文明的碰撞。

●青年诗人、散文家 黄金明：

深圳很多作家的创作作品中有很多深圳地标，通过地标周边生活的描写，深圳的生活气息在这些作品中得到了充分

的展示，这里面就包含了大湾区的人文精神，既有传统岭南文化作为根底，又有现代文明的碰撞。

●宝安区评论家协会主席、评论家 唐小林：

文学作品都是从小切口入手，大湾区很大，所以我提倡湾区

的展示，这里面就包含了大湾区的人文精神，既有传统岭南文化作为根底，又有现代文明的碰撞。

区视野下的文学创作就要从小切口进入，才能反映大湾区，在这种独特文化下的文学创作会呈现出更鲜活的特点。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 文肖/美编 张江/校对 朱晓明

新桥街道作家辈出

据了解，宝安新桥街道作家分会现有会员50余名，其中潘强恩、大岛茂、曾楚桥、戴斌四名为中国作家协会会员。新桥作家团体出版各类文学著作60余部，在《人民文学》《收获》《大家》《江南》《长城》《诗刊》《星星诗刊》等中央、省、市级报刊发表作品若干。潘强恩作品改编电视剧三部、郭建勋作品改编电影一部、戴斌参与编剧电影《照像师》。



新桥街道的永兴桥是深圳现存最古老的石拱桥 罗渐 摄

论坛在活化的新桥粮仓举办 羊城晚报记者 王磊 摄

新桥街道作家辈出

据了解，宝安新桥街道作家分会现有会员50余名，其中潘强恩、大岛茂、曾楚桥、戴斌四名为中国作家协会会员。新桥作家团体出版各类文学著作60余部，在《人民文学》《收获》《大家》《江南》《长城》《诗刊》《星星诗刊》等中央、省、市级报刊发表作品若干。潘强恩作品改编电视剧三部、郭建勋作品改编电影一部、戴斌参与编剧电影《照像师》。

论坛在活化的新桥粮仓举办 羊城晚报记者 王磊 摄

新桥街道作家辈出

据了解，宝安新桥街道作家分会现有会员50余名，其中潘强恩、大岛茂、曾楚桥